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Szociál-nemzeti politika.
A magyar politikának szakítania kell az el­

avult sablonokkal s üres jelszavakkal. Még nem 
szükségképp nemzeti politika az, a milyen gya­
nánt mutatkozik be. Pedig még akkor sem, ha 
őszinte, a mint nem is képzelhető, hogy magyar 
politikus a magyar politikát másnak tartsa, mint 
nemzetinek.

A hazafias tartalom a megyei és parlamenti 
sablonos politikában mindig benne volt. Egyáltalán 
lángoló hazaszeretetben nem volt hiány. De, fáj­
dalom, úgy a megyeházában, mint a Sándor-utcai 
palotában inkább lelkesedtünk, mint cselekedtünk. 
Nem tudtuk, hogy a nemzeti politikának belső, 
reális tartalmat főleg gazdasági és szociális mo­
mentumok által adhatunk. Azt képzeltük, hogy a 
nemzetiségi állam fenyegető rémét, a federálizmus 
felé sandító nemzetiségi üzelmeket pusztán erélyes 
és hazafias szavak reáolvasása által elűzhetjük. 
Holott már kezdetben azon szempontból kellett 
volna kiindulnunk, hogy a nemzetiségi kérdés, 
megfelelő gazdasági és szociális eszközök alkal­
mazása mellett, egyszerű és mindinkább elmosódó, 
békés etbnografiai kérdéssé lesz. Oly kérdéssé, 
mely a magyar nemzeti államot a veszélynek 
még árnyékával sem fenyegetheti. Széli Kálmán, 
midőn a társadalomra apellált, belepillantott a 
nemzeti politika lényegébe. Szociális és gazdasági 
tartalmat adott annak.

Semmiféle politika sem mellőzheti a szociális 
elemeket. A modern állami és társadalmi élet 
óriási átalakulás előtt áll. A két főerő, az állami 
és a társadalmi, világokat mozgat. A hol e két 
hatalmas erő egymással szemben áll, csak katasztró­
fák következhetnek. És ott, a hol az állam kü­
lön életet folytat a társadalomtól, a hol ez szürke 
doktrinér elfogultságában elszigeteltségre jut a 
lüktető mozgalmak közepeit: ott a két erő egy­
másra tör s romboló torzsalkodásban emészti magát.

Az állam feladata, hogy lefoglalja céljaira s 
a társadalom boldogulásának céljára a szociális 
erőket. Mindazt az erőt, a mit a társadalom 
munkaképessége, vagyoni és értelmi tartalma ma- 
gában foglal. Csak igy paralizálhatja a romboló 
erőket.

A magyar államnak szintén kijut a maga 
része az általános, szociális problémákból. A mi 
államunknak azonban még speciális feladata is 
van: az egységes nemzet és társadalom megte­
remtése. Mert csak ez alapon fejlődhetik ki tel­
jesen s maradhat meg örökre a magyar egységes 
nemzeti állam.

E célt is s főleg ezt, szociális eszközökkel 
valósíthatjuk csak meg.

Az állam által teremtett intézmények, vagyis 
keretek szintén szükségesek. De, mint a koronás 
király mondotta s mondotta Széli újévi beszédében, 
e kereteket csak a társadalom töltheti be. Jó köz- 
igazgatás, jó igazságszolgáltatás, nemzeti kultúr­
politika nélkülözhetlenek. De mégis csak a gazda­
sági eszközök segítségével kibontakozó, vagy 
jobban elhelyezkedő magyar társadalom oldhatja 
meg nemzeti problémánkat.

A szociális elemek zöme és főereje szeren­
csére magyar és nemzeti. Magyar az a hatalmas 
pórnép, az Alföldön és Dunántúl, melynek fejlő­
désképessége bámulatos. Hódító ereje páratlan, 
terjeszkedő képessége országmentő. Csakhogy 
persze, ezzel a hatalmas társadalmi tényezővel 
nem számoltak s irányításával nem foglalkoztak 
sem a megyei, sem a parlamenti sablonos poli­
tikusok.

Hasonlóképp s tán még teljesebben magyar 
volt a középföldbirtokosság s megmaradt részeiben 
magyar ma is. De e nemzeti tényező legnagyobb 
hányadában elzüllött, szétimrlott. Csak a nemzeti 
intelligencia pótolta némileg, de elégtelenül.

A megyei és palamenti sablonos politikusok 
pusztán csak jajveszékeltek ezen nemzeti társa­
dalmi alap megingása fölött, melyen az egész 
állami szerkezeit nyugodott nyolc századon ke­
resztül. De jajveszékeléssel és siránkozással rend­
szerint nem lehet segíteni ott, a hol tenni kell.

A harmadik társadalmi tényező, a nagybirtok, 
szintén magyar. Magyarrá lett, hiszem, azon ré­
szeiben is, a melyek régebben nem csatlakoztak 
szorosan a nemzeti eszmehez. E társadalmi té­
nyező gazdaságilag is hatalmas. A két másik, 
különösen pedig az első társadalmi tényezővel 
kombinálva, diadalra viheti a nemzeti eszmét.

Nem kell csatákat vívnia a hazáért, áldoza­
tokat sem kell hoznia. Sőt legsajátabb érdeket 
művelve, műveli egyszersmind a haza javát.

Csak a topográfiája rossz, érdeke és tartalma 
jó. Csak a magyar rónából és zónáról kell, nem is 
összességének, csak egy kisebb részének, átköl­
töznie a Felvidék és Erdély gyönyörű tájékaira. 
Pusztán e helycsere biztosabban létesíti a magyar 
nemzeti államot minden más eszköznél. Mert 
szabaddá lesz a tér a magyar nemzeti politika 
fő társadalmi eleme, az Alföld és Dunántúl paraszt­
sága előtt. Ha azután a nagyszabású telepitő 
politika beviszi a magyarságot különösen Erdély 
bércei közé s a Felvidék és Erdély havasi es 
erdőgazdasága a magyar előkelő társadalom kezére 
jut: akkor tettleg létesül a magyar nemzeti állam 
a magyar nemzeti társadalom alapján,

A szociális elemekkel dolgozó magyar nem­
zeti politika egyszersmind legjobb nemzetiségi po­
litika. Nem tartalmaz semmi erőszakot. A fajok 
szabad versenyén alapszik. A mennyiben támo­
gatja a magyarságot, egyenlő helyzetbe juttatja 
a többi fajokkal. Pedig a magyarság nem faj, 
hanem a nemzet.

A nagy és kötött birtok, ha az erdőgazda­
ságra költözik, csak természetes helyén lesz. A 
síkságon minden józan gazdasági elv dacára lé­
tezik. És hozzá csakis egy részének áttolásáról 
van szó. A mi pedig az erdélyi magyarságot 
illeti, a midőn pénzintézetet és más hasonlót kö­
vetelünk ennek számára, csak egyenlővé akarjuk 
tenni a románsággal, melynek nagyszerűen szer­
vezett pénzintézetei vannak.

Eképp a társadalmi elemekkel dolgozó magyar 
nemzeti politika egyáltalán nem követ elnyomó 
rendszert. Nem fosztja ki a nemzetiségeket s nem 
is fekszik reá ezekre erőhatalommal. Egyszerűen 
csak lehetségessé teszi a magyar társadalom sza­
bad működését. Ez a társadalom azután expanzív 
özönével körülkeríti s végül elborítja a nemzetiségi 
régiókat. Hetven percent magyarság teljesen biz­
tosítja a magyar nemzeti államot. Aránylag rövid 
idő alatt ily magasra lehet emelni a magyarság 
száztóliját a Dráván innét. Ide lehet emelni nem 
a nemzetiségek kiirtása, hanem a magyarság 
megnövelése által. Akkor következik igazán el
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cudarabb a gazdatisztnek a sora, mert megöli az una­
lom, különösen, ha olyan pusztára veti a sors, aminő 
Puszta Cserény. Nem mintha elbagyatottabb lenne egyéb 
pusztánál, de az uradalmi intéző e történet idejében egy 
véghetetlen keserű agglegény volt, aki nagy előszere­
tettel gyűjtötte maga köré a fiatal, nőtlen gazdatiszteket 
s előadásokat tartott nekik — nem a gazdászatból, 
hanem a nőtlen élet előnyeiről.

Nincs is az ő pusztáján más asszony, mint a bére­
sek feleségei, de azok sem igen mutatják magukat 
előtte, mert ha az intéző ur asszonyt lát, mindjárt 
emberevő kedvében van.

Csak aki főz rájok, azt túri meg a konyhán kény- 
teleuségból, de aligha meg nem fekszi a gyomrát az 
asszouyi kotyvalék, mert rendesen ebéd után jön rá az 
órája és úgy összekutyateremtettézi az egész pusztát, 
hogy a nem érdekelteknek csupa gyönyörűség hallgatni.

Azt a négy fiatalembert is, akit az uraság kegye 
és saját személyes balsorsa ide vezetett, állandóan az 
ő saját külön rendszabályaival gyötri. Például kávét 
inniok nem szabad, mert az asszonynak való; a lakkcipőt 
ki nem állbatja, azonkívül mindennapi inspekciót tart.

Egy béres egész éjjel bandukol a pusztában téleu- 
nyáron, egy gazdatiszt fenn virraszt, hátha előadódik 
valami galiba. Az intéző pedig mindkettőt ellenőrzi s 
mindezt csak azért, mivel nem bir aludni s irigyli a 
más emberek álmát, mely feledteti a komisz életet.

De megszokik mindent az ember.
Nyári Pista, Zábolyi Sándor, Biró Béla és Kelemen 

Péter beletörődtek sorsukba, mert a legfiatalabb is a má­
sodik telet tölti már ez istenverte helyen mint gazdatiszt.

Nappal tarokkoznak, hajtják egymás pagátját, 
huszonegyesét, éjjel inspekcióznak és éjjel-nappal isznak.

Azt tartják, hogy télen bort kell inni, mert az 
melegít, nyáron sört, mivel az htisit.

E józan logika alapján minden áldott nap leiszszák 
magukat. ^

Hogy pedig az inspekciós valamiképen többet ne 
igyék társainál, minden órájában az éjnek, köteles őket 
felkölteni és a kancsóból megitatni. Ok azonban ennek 
nem okai, mert tiszta dolog, hogy a férfi magában, már 
tudniillik asszony nélkül, elzüllik.

Próbálták már azt is, hogy bementek a szomszéd 
városba színházba, mulatságba, de akkor egy hétig sem 
kerültek haza.

Hát persze, hogy annak az Isten szabad napja 
alatt megizmosult testnek idő kell mig kitombolja magát.

Azalatt természetesen odahaza nem megy úgy a 
munka, mint különben. Hát még az a patália, amit 
ilyenkor az intéző csap!

De meg is fogadta Nyári Pista, hogy ő utána 
ezentúl nem ugat senki kutyája. Inkább sohase mozdul 
ki a pusztáról, de még ir is egy olyan gazdatiszti köny­
vet, hogy annak a vén medvének, már mint az intéző 
nek, kétfelé áll a füle tőle.

Barátai mindenkor teljes tisztelettel voltak a gaz- 
dászati tudománya iránt, mert jó gazda legyen az, aki 
vele vitába bocsátkozni mer.

Hozzá is fogott rögtön s a földnemekről kanyari- 
tott egy olyan bevezető részt, hogy arra már muszáj 
volt inni.

A megírandó könyv cime: „Az okszerű gazdál­
kodás, mint olyan“ leendett s előre elképzelte e négy 
tagból álló kis irodalmi vál alat, bogy micsoda gyönyör 
lesz e hangzatos cim alatt olvashatni, hogy : irtat.Nyári
István. c‘

Nappali szobájukat az irodalom számára rendeztek 
be, amennyiben a kancsót az ablakdeszkára degradálták 
s hely ebe tintatartót tettek, üres óráiban Nyári Pista, 
az öreg, irt, a többiek tisztáztak, rendezték az anyagot.

Észre sem vették volna, hogy közeledik a kará­
csony, ha előtte két héttel az intéző meg nem bal.

Csak annyiból állott az egész, hogy kedden le­
feküdt és csütörtökön már halva volt. Azt mondta a 
doktor, hogy borzasztó nagy influenzát kapott, mely 
njabb meghűlés után a szivére ment és megölte. Pedig 
úgy tetszett, hogy ennek az embernek talán nincs is 
szive; mégis az által lelte halálát.

Az uradalom vezetését Nyári Pista vette át, de 
csak egy hétre, mert a másikon már értesítette őket az 
uraság, hogy ezentúl Kövesdy László ur rendelkezései 
szerint cselekedjenek, aki még a bét folyamán átveszi 
az uradalmat.

Embereinknek ugyan mindegy lett volna, ha a 
Pityi Palkó lesz is az intéző, de mégis legalább tudták, 
hogy ezentúl ama bizonyos Kövesdy László parancsol 
nekik, aki valahonnan a felső megyénkből szakadt ide, 
ahol az uraságnak szintén van birtoka.

Négy-öt nappal karácsony előtt érkezett meg az 
uj intéző. Nem várta senki, de nem is lepett meg sen­
kit, midőn egy levelet kapott a helyettes intéző, Nyári 
Pista, hogy másnap reggelre öt szekér és egy utazó 
kocsi legyen a legközelebbi vasúti állomáson.

De mi az ördögöt akar azzal az öt szekérrel. Csak 
talán nem nős? Nem is hitték a fiatalok, bogy nős in­
téző volna a világon.

Hát lesz, ahogy lesz; mikor az inspekciós béres 
jelentette az uraknak, hogy látni már őket, azok ki­
állottak a ház folyosójára, bogy üdvözöljék az érkezőt.

Éppen az utolsó fordulónál volt mind a hat kocsi, 
mikor Biró Béla azt mondja:

— Nini, mintha asszony is volna a kocsin.
— Az, isten ucsese, még pedig kettő — feleli 

Nyári Pista.
Hamarosan rántott mind a négy egyet a blúzán, 

megsodorta a bajuszát, mert bizony az ilyen ágrólszakadt 
pusztai emberen mindig van valami igazítani való, azzal 
oszt oda is léphettek az érkezők elé, mivel éppen meg­
állóit előttük a kocsi.

Harman szállottak ki belőle: az intéző, a neje és 
leánya, aki amennyire a bunda meg a nagy téli kendő 
sejteni engedte, nagyon takaros leány. Apja Veronának 
szólította.

Magas termetű, barna leány volt s hogy arcat a 
hossza utón pirosra kicsipte a hideg, csak annál kelle­
mesebb volt a hatás, melyet a fiatalokra gyakorolt.

Alig hogy leszállt a kocsiról, nevetve mondta 
nekik, hogy milyen bolondos is volt ő az utón. Apjá­
nak a tajtékpipáját őrizgette s hogy a nagy hidegben 
megfagy az ember lebelete, éppen olyan, mintha füst 
lenne; mikor egy asszony jött velük szembe, a szájába



az asszimiláció ideje, habár e”"«k.h“*A“ei?eZJli 
örvendetes. A nagy magyar to s g 
fognak a nemzeti kisebbségekkel s az érintkezés
pontúkon áthasonlitják ezeket. , ,
P Nem a nemzetiségek megsemmisítése ez h 
nem a bomlasztó nemzetiségi törekvések társa­
dalmi meggátlása. És hatalmasabb gat ez minden 
intézménynél, kormányzati rendszabályná s 
melv drakonikus tevékenységnél. A nemzetiség 
üzelmek csak ott lehetségesek ma is s ott le8znek 
lehetségesek jövőre, ahol nincs magyar társada
om ellensúlyozásukra. Azon vármegyékben me­

lyeknek magyar többségük van, nem voltak, 
nincsenek és nem lesznek nemzetiségig aj •

És a magyarság számának természetes nö­
vekvése, valamint a kellő topográfiai diszlokácioja 
mellett a mi a birtokcsere és a telepítés által 
érhető el, bár lassú fokozatban, de biztosan meg­
valósítható a társadalmi ellensúlyok rendszere 
még a leginkább exponált nemzetiségi vidékeken 
is. gE vidékeken a magyarság beláthatatlan időkig
nem emelhető többségre. , i

De itt is létesíthetők a szociális ellensúlyok 
a a nagy magyar tömbök ide fogják sugározni 
távolabbi régiókból is vonzo és támogató erejuke 

A szociális nemzeti politika eképp megvaló­
síthatja valamennyiünk álmát, a magyar nemzeti 
államot. Társadalmi elemekkel nem dolgozó poli­
tika ellenben e célt sohasem fogja megközelíteni.

Ez a szociális nemzeti politika ez idő szerint 
még- tán nem Széli Kálmán nemzeti, vagy nemze­
tiségi politikája. De Széli Kálmánnak nagy ér­
deme, hogy a nemzeti politikát társadalmi ala­
pokra fektette. .. ,

Ez a szociálpolitika azonban kell, hogy a
társadalom nemzeti politikája legyen. A minden­
kori kormány által vezetett társadalomé.

A kormánynak nem szabad egyéb feladatot 
áthárítani a társadalomra, mint a mi a társada­
lomé. A kultúra és az intézmények fejlesztése az 
ő dolga. Az ő dolga a szigorú fékentartás is s az 
esetleges nemzetiségi üzelmek meggátlása vagy 
megtorlása. A társadalom feladata pedig a hódítás, 
a terjeszkedés erőinek kibontása s a nemzeti alap 
kiszélesítése. Minden magyar embernek ereznie 
kell hogy missziót teljesít. Nemzeti hivatásának 
él, k midőn családot alapit. Nemzeti missziót tel­
jesít, a midőn dolgozik, vagyont szerez s terjesz­
kedik a földbirtokban. A magyar nemzeti allam 
létesítését mozdítja elő, a midőn ipart teremt, 
vagy a modern gazdasági létföltételek más ága- 
zatában tesz hódítást.

A midőn az egész magyar társadalom ily 
szellemtől lesz áthatva, akkor az állam tevékeny­
ségét kiegészítő társadalmi tevékenység azon 
nagyszabású nemzeti akciova lesz, mely meg fogja 
oldani a magyar nemzeti problémát. Ily akció 
nélkül e probléma megoldatlan kérdése marad 
nemzetünknek. Sőt Európának.

Tisztviselők illetményeinek javítása. Az
állami tisztviselők illetményeinek javítása élénk megbe­
szélés tárgyát képezte a képviselőbáz pénzügyi bizott­
ságának a napokban tartott ülésén. Lukács László

•tar a hozzá intézett kérdésekre felelve, 
pénzügyminiszter, . a kormány ezzel az
határozottan hangsúlyozta,^b M. .. erre egyrészthatározottan hangsúlyozta nogy egyrészt
ügygyei behatóan félra a költség-
az a bárom millió korona, am az évközben
vetésbe felvettek s ami arra valö b gy ^
*e.h=l«P« "rTJSÄÄ. .mi ebben -

konstatálta, hogy ma g rendezés Mindenesetremeg: mennyibe fog ke, njendeee.
többe, mm* azt a tisztvisel tisztviselők a maguk
millió szükséges erre a célra. D 8ZOjgakat, akiket
szániitásaiböl kib.gylik “,‘‘"“'-,eteej|56Ij'k f ti„lt,i8el6k 

:gL0™egf»i.:m*ek=,ako,m.:ynT.kb4?in-én^^

SS ÄÄ Sm ‘Z ‘"/C
álláspont elfoglalásának az a .ru.l kp! f;i87óíitására most

célul E munkálat elkészítésének hatande|e még 
telt les Így a rendezés költségét meg csak hozzá.ve: g 
sem lehetgymegmondani. A mint e munkát keze. k ott 
lesz, akkor abba a helyzetbe jut, de c“*8 
erre vonatkozólag javaslatot do gőz as •
kijelentette azonban, hogy e ndá^a el am Ívd
füiebb c»ak bbnap,IXző

ES a árák welen jóakarat, amelyet a körmi,,y 
Äa^kkei ekemben érez é. =,t A. -...ig

U * tt

vmoUykitüzve,Zdera miniszter- 

elnök betegsége miatt ezt a tárgyat elhalasztották. ___

Farsang.
A zombori izraelita nőegylet tánc- 

füzérkéjéről lapunk múlt számában adott referádankbó 
tévedésből kimaradt a mulatságon résztvett «r eányok 
a fehér rózsák, a piros rózsák nevei. Ezt a tévedést 
mely a szedő szekrény koholjanak hibája volt, mos 
Pótoljuk A mulatságon a következő urleányok vettek 
részt: Hanke Margit, Pollik Terézioa. MOber Kornél, 
Müller Etuska, Halász Elzi, Preszly Nelli, Stern Roza, 
Rónai Mariska, Pártos Jolán Ság. Esztike We.sz Mar 
eit Leopold Rózsika, Vida Ilonka, Kolm C lka, Bauer 
Coki! Loscbilz Margit, Halm Olga, »tan,
Schneekeuberger Fiaiké, Sehneckenberge, Mibke Her^
czog Szidi, Vundszám Ida, Beck Sarolta, Kronstein 

Szeréna. zQmbori önkéntes tűzoltó-egylet f
bő 25 én a „Vadászkürt“ szálló összes termeiben meg- 
tartandó mulatsága iránt általános, nagy az érdeklődés 
társadalmunk minden körében. A mulatság kozvacsorá- 
ból és táncvigalomból fog állani Az asztaloknál városunk 
szép úrasszonyai és urleányai fogják egyenlő színű ru 
bábán a vendégsereget kiszolgálni. — Itt jegyezzük meg, 
hogy a zombori önkéntes tűzoltó egylet vigalmi buottsága 
a Schlieszer Testvérek cég által beterjesztett minták közül 
a világoskék szatint kalikó bálruhának választotta Ezen 
szövet Schlieszer Testvérek üzletében P°mpä« kmtelben 
többféle igen tinóm minőségben és igen mérsékelt arban

b““rA zombori iparos dalárda farsang 
télve folyó évi február hó 8-án este a Szemes féle „két 
fekete ló“ hoz címzett vendéglő helyiségeiben lesz meg, 
tartva A dalárda választmánya nagy buzgosággal állítja 

; össze a farsangi estély vidám, bobó műsorát, a melyb 
! a zene, dal, tréfás szavalat és ének lesz. A végleges

műsort a napokban állapítják mely^a bohó jó
vidám farsangba illő mulatságoknak a meiy 
kedv jeligéje alatt egyesíti a közönsége.

Az újvidéki önkénteSutnzoltó.egyie,ben 
évi február hó 1-én az nErzaé ®tt az k be8zer-
alaptőkéjének gyarapítására és »^bségessz ^

1Q0? évi február hó I én szombaton részben könyv ra 
f Ln he eesegélyzó pénztára javára a „Nemzet, szálló“ 

részben béggé y p Rothschild Zsigmondné
nSTannv urhölgyek, Berger Dezső, Fischer Jó­

zsef °Janosits Antal, Lengyel Manó és Szobner Sán or 
nrak közreműködésével hangversenynyel egybekötött

Ä.Ä.. ipartostülot *
évi iafuár bő 25 én Bezdánban, a Frank féle yendeg ő 
termeiben a saját „Otthon alap“-ja javára jótekonycelu
'“''SrS'w Az ó-kanizsai jótékony izr. nó- 

, t aiaDtőkéiének gyarapítására folyó évi január hó 
Sín az Abouyi féle vendéglő termeiben zártkörű tanc-

koszorucskát^^ ó_Morovicán 0 Morovica község
nemesszivfi fértiai a jókedvet a hasznosítással egybe­
kötve- az ó-morovicai ipartestület könyvtára javára f. 
hé 11 én uev anyagilag mint erkölcsileg igen sikerü.t táncestélyt rendeztek. I zsúfolásig megtelt termek bájos 

! “énei és ifjái fesztelen jókedvét és szónn, nem ákaró 
i táncát csak a reggeli szürkület fékezte meg.1 Dalestóly Csuroghon. A csurogb, „Magyar 

Népkor“ e hó 25-én dalestélyt rendez. Részt vesz ezen 
az % becsei polgári magyar dalkör“ is, mint vendég.

Hírek.

Ui kath. autonómiai képviselő. A bács- 
kalocsai érseki tartomány káptalanai (a kalocsai, nagy­
váradi, Csanádi és erdélyi káptalanok) a megyés püs- 
pökké kinevezett Városy Gyula helyére Radnay Barkas 
nagyváradi kanonok, segédpüspököt választottak meg 
katbolikus autonómiai képviselőnek. . .

Anyakönyvi kinevezések. A beltigymm.sz 
terium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök a 
dautovai anyakönyvi kerületbe Huszár La]os községi 
Írnokot, a krusevlyai anyakönyvi kerületbe pedig Delich 
József községi Írnokot anyakönyvvezető helyettesekké 
kinevezte és őket a házassági anyakönyv vezetéséveles 
a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta 

A hadsereg köréből A hadsereg rendelet, 
közlönye a következő, vármegyénket érdeklő előlépte 
léseket és áthelyezéseket közli: a szabadkai 86. gya og- 
ezred badapródjai közül hadnagyokká kineveztettek . 
Katona Géza, Balázs Piri Kálmán, Fucbs Arthur Neu- 
berger István, Vörös Imre, Regény, Gabor; ^he­
tesekké: Szilágyi András, Csuha György, boós Gyula 
hadapróddá: Piukovits István Az orvosi karba,n áthe­
lyeztettek a honvédség tartalékába: dr. Rényi Józsefi 
dr. Vály Dezső, dr. Neumann Ignác, dr. Schossberge
Sándor tartalékos főorvosok ... ,|Ä8U evan.

Közgyűlés. A zombori ágostai hitvallású evan
gelikus egyházközség évi rendes közgyűlését fo y 
fű én d. eyfél 11 órakor, istentisztelet után fogja meg-

tdrtaDSzinngyi bizottsági ülés. Városunk szinUgyi
bizottsága 1902. évi januánus hó 17 ^^ dejj Az üié8 
órakor a városháza tanácstermében ülést tart. Az

a következők : Deák Péter színigazgató óvadé­
kát kiutalványozása. Nyitra városával létesítendő

szín, ^[“^kérvény. a bajai mandátum ügyében 
tudvalevőleg a függetlenségi dr. Reich Aladár mandá­
tumát kérvény nyel támadták meg a szabadeivupárti 
választók. Most a kérvény ellen Wagner Antal és tarsai 
elleukérvényt nyújtottak be a kúriához.

fogta a pipát s lehelt hozzá nagyokat. Csak látni kel­
lett volna, hogy hányta ez magára a keresztet! Azt 
hitte a jámbor, bogy nő létére pipázik.

Gazdatiszt uraink elragadónak találták a leányt s 
módfölött restelkedve vallották meg, hogy ők annyira 
várták már az intéző urékat, mikep a nagy készülődés­
ben elfelejtettek a lakásukban tüzet gyújtani, a maguk 
szobáját pedig nem ajánlhatják, mert ott „még most 
nagy a rendetlenség.

Nem volt azonban semmi fennakadás. A béresek 
hordták be a bútorokat, a gazdatisztek pedig segítettek 
benn rendezkedni.

ügy ment minden, mint a karikacsapás. *
De hogyisne, mikor egy szép leány szeme biz­

tatta őket.
Legnagyobb gondot okozott a legkisebb szoba, a 

Verouá-é.
A kályha miatt sehogyse lehetett az ágyat elhe­

lyezni. mert ha az ablak melle teszik, még megfázik az 
a leauy. Kelemen Peter már hajlandó lett volna a köz­
falat kiültetni s egy méterrel odabb huzni, de mégis a 
puszta kovácsának szakvéleménye lett a döntő s a kály 
hat az ablak oldalára tették, megtoldváu a csövét, az 
ágy pedig a másik oldalra került.

S hogy elérkezett a karácsony böjtje, rendben 
volt az egész ház. Az intéző meghívta magához a tiszt­
jeit, hisz sorsuk ezentúl úgyis összeköti őket, hát ismer­
kedjenek egymással.

Nagyot változott a négy fiatalember élete, rövid 
néhány nap alatt. Nyári Pista azt mondta:

— Aztán gyerekek ezentúl tisztességesen viseljétek 
magatokat, mert lány van a házban.

A rubakefélést, mely eddig ismeretlen volt előttük, 
életrendjükbe bevezették. Az inspekciót megszüntette az 
uj intéző, tehát békesség lett éjjel is. A bort itták, de 
csak azért, bogy fogyjon, röstelték, hogy csapon áll a 
hordó a hálószobájukban.

Karácsony böjtjén délelőtt pedig mindenik fogta a 
puskáját, mintha vadászni menne, pedig kigyalogoltak 
messze a pusztába es összpróbát tartottak az este adandó 
szerenádból. Elpróbálták : Télen, nyáron pusztán az én 
lakásom s még egynéhány magyar nótát. Némiképen 
karcos volt a kvartett, de egy hibával a duda is jól 
szol, aminthogy Verona kisasszony rémségesen meg is

rlp Pfltp «7 Ánplz Híz ptdicsérte este az éneküket.
Egyéb dologra is készültek ő kelméik 

szett nekik " XT------“ ' TT ,‘L
Nem tet-

lánvnak ilyen neve. Próbálgatták, hogy lenne jobb. 
Veronika, az nem nagyon szép; Verka, az szoba se 
jöhet Még legszebb a Verőn, de Nyári Pista azt mondta, 
hogy akkor már nem kell sajnálni azt az egy szótagot,
legyen: Veronka. „ ..

Az igaz, hogy az ő házi szokásukkal e lenkeztk, 
mert szülei Veronának hívják, meg ő neki is lesz bele­
szólása, éppen azért vállalkozott ra Pista, hogy az est 
folyamán egyszer egész tüntetőleg Veronkának fogja 
szólítani s majd meglátszik, hogy tetszik e neki. Meg­
történt ez is. Kifogás. nem emeltetvén a Veronka 
név ezentuli használatra ünnepélyesen elfogadtatott.

A pici család szives körében eltöltött est jótéko­
nyan hatott a szeretett Injával szűkölködő négy ember 
lelkületére.

Másnapra ébredvén, mindenik tudta, hogy most 
valami nagyon okosat kellene egymásnak mondani, 
ennélfogva hallgattak s szent karácsony korareggelen 
nekifogtak nagy buzgalommal Írni a „könyvet .

Éppen arról gondolkodott Nyári Pista, hogy mi is 
a „köleskásának“ a latin neve, de sehogyse jutott 
eszébe. Letette tehát a tollat és igy szólt:

— Gyerekek egyikünknek itt meg kell házasodni, 
mert halálos vétek, hogy ez a szép lány ezen az isten­
verte pusztán párailankodjék. Mivel pedig látom, hogy 
közületek egyiknek sem kell, azonkívül meg én vagyok 
a legidősebb közietek, akinek jó példával kell előljárni,
hát majd: elveszem én.

— Ámen ! — mondták kórusban pajtásai.
Észrevették ők e néhány nap alatt, hogy kutya 

van a kertben. Különösen karácsony böjtjén délután, 
mikor arról a bizonyos vadászatról hazajöttek, melyet 
különben ugyancsak ő indítványozott, egész odaadássá 
törte az öreg a mákot az intézőék konyhájában, közben 
meregelve szemeit a hozzávaló tészta nyújtójára, aki 
nem volt más, mint Veronka. Miután pedig karácsony 
reggelén nyilvánvalóvá lett, hogy miben töri a fejét, 
egész komolysággal neki is fogott a hódításnak.

Ö sem beszélt okosabban, mint más szerelmes, 
nála különbet sem kívánhatott magának Veronka, hát 
megszerették egymást s a nyitni készülő tavasz első 
napsugarára két szerető szív megnyílott a boldogság
számára. _ , , .

A másik három pedig máris bizonyos védnökség
tiszttel ruházta fel Veronkát, mert hiszen a leeiobb ba-

lesz belőle, amit ő mond vagy tesz, annak meg van az 
értelme, hát hadd teljék kedve a parancsolgatasban

Mikor tavaszszal Veronka elültette a tyúkokat, 
Árgus szemekkel őrizte mind a három a fészkeket, 
mígnem a Zábolyi Sándor nagy diadallal Jelenthette 
hogy az ő őrizete alatt lévő fészkek egyikeben kikelt
az első csirke. . ,

Nosza levonult az egész ház a fé8zk®khe* 
pogtatták a tojásukat. A Péter már a íejásbó! kihuzoU 
volna egy keljeiben levő csirkét, hogy az ő fészkei se 
maradjanak hátrább amazénál, de idejekorán észrev 
Veronka, hogy mit művel a haszontalan s jól osszesztd^ 

Volt a sok között egy keserves k>8 1“«J«; 
nagyon szélről került a tojás a tyuk alá és nem b 
jól kifejlődni. Ott iuségeskedett mindig az udvaron 
egyedül és csipegeti az anyja után, pedig az nem akarta 
magáénak vállalni. Ez volt a legkedvesebb mindnya-

j°k eÉs' valamint mindig a gyámoltalanok húzzák a 
rövidebbet úgy a varjú is éppen ezt az egy csirkét 
ragadta el’ mert nem talált menekvést az anyai szar-
nyak u'att.^ ényj mikor a varja derékon kapta.

Hát “of kHs lett mondva az irtóbadjárat a varjakra s 
már aznap estére egész halom lepuskázott ilyen fenevad
hevert Veronka előtt. . , ,A mi legnagyobb gyönyörűségére szolgait a ház

zSl8 leSbb“»'1 szerelő »Áek boldogságát, mikor
Püolösdre Nyári Pista és Veronka esküvőjét tartották. 
Pünkösdre y boldog B néhány megelégedett ember
háza olyan volt a pusztában, mint a sivatag homokja
k0ZePM?dőn egyszertvek múltán Nyári Pista irományai 

között rakosgatott, kezébe került a „könyv“, a meg-
írandó^könyv^^^^^ hagyta abba, ama nevezetes kará­

csonyi rogg le^alább ezt befejezze, fogta a tollat és 
leírta amit a kölesről tudott, azután folytatólag indokolt­
nak látta még odaírni a következőket:

A köles olyan, mint a házasság. Kedvező talajj 
viszonyok között bőven hozza gyümölcsét, sőt „kettős 
aratást is.adhat.“
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A szabadság napja. A szabadság dicsőséges 
emléknapját, március idusát ez évben is nagy fénynyel 
Unnenli meg városunk hazafias közönsége. A „Március 
15-iki ünnepség“ rendezőségének állandó választmánya 
a napokban megtartott ülésében az ünnepséget rendező 
nagybizottságot kiegészítette és az ünnepség tárgysoro­
zatának végleges megállapítása végett folyó bo 18-án 
délután fél 6 órakor a városháza tanácstermében ülést 
tart Felkéretnek a rendező bizottság tagjai, hogy ezen 
fontos ülésen teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

Vármegyei egészségügyi bizottság. A 
vármegyei közegészségügyi bizottság elnöki állására Érti 
Janos, ki oly nagy buzgalommal töltötte be ezen tisztet, 
súlyos betegsége folytán nem reflektálván, helyébe dr.
Hadzsy János országgyűlési képviselő, alelnökévé dr. 
Hoffmann Károly, kulai apát plébános és jegyzővé Po- 
povits Sebő tb. főjegyző lettek közlelkesedéssel meg­
választva. . .

Zomborvidóki lecsapoló társulat. A 
zomborvidéki lecsapoló társulat elnöke tudatja, bogy a 
kulturmérnökségnek távirati kérelme folytán a folyó évi 
januárius hó 11-én 9. társ. szám alatt kitűzött választ­
mányi ülés folyó évi januárius hó 30 ik napjának (csü­
törtökön) reggeli 9 órára balasztatott el.

Az igazságügyi államtitkár. A „Magyar- 
ország“ vasárnapi számában olvassuk : Rövid idő múlva 
be fog töltetni az igazságtigyminiszterium politikai állam- 
titkári állása. Azok a birek, hogy a kormány a parla 
menten kívül álló jogászt jelölt volna erre a helyre 
képviselői körökben élénk recenzust keltettek. Mint 
értesülünk, e híreknek komoly alapja nem is volt, mert 
a kormány Rohonyi Gyulát, az újvidéki képviselőt 
terjesztette fel kinevezés alá ez állásra. Rohonyi úgy a 
kúriai bíráskodásról szóló, mint az összeférbetet ensegi 
törvény előkészítésénél tanujelét adta kodifikáló ké­
pességének. Mondanunk sem kell, hogy mily örömmel 
és büszkeséggel tölt el bennünket ezen hír mely ha 
valóra fog válni, egy kitűnő férfiú nagy érdemeit és 
ernyedetlen szorgalmát fogja méltóképen jutalmazni. 
Rohonyi Gyula Bácsmegyének mindig egyik büszkesége 
volt. Az államtitkári állás, melyre kandidálva van, hi­
vatva lesz tanúsítani nagy arányú szellemi qualitasait.

Sorshúzás. Zombor város hadkötelesei részére 
a sorshúzás 1902. évi január hó 18-án délelőtt 9 órakor
lesz megtartva a városházában.

Nemzeti akció. Az Athenaeum kiadásában 
most jelent meg Beksics Gusztáv országgyűlési képvise_ 
lőnek a Magyar Nemzet“ főszerkesztőjének legújabb 
műve: „Nemzeti akció“. Folytatása és kiegészítése ez 
a mű annak a publicistikai agitációnak, a melyet Beksics 
tanulmánya és röpirataival fáradhatatlanul fo ytat az 
egységes magyar nemzeti állam kiépítése es konszoli­
dálása érdekében. A könyvből mutatóba közöljük lapunk 
vezérhelyén a „Szociál-nemzeti politika című fejezetet.

ügyvédek száma. A szabadkai ügyvédi ka­
mara kiadta tagjainak 1901. évi december hó 3Len
kiállítón névjegyzékét. Ezen jegyzék szerint vármegyénk
területén a városokban és községekben összesen 2o0 
ügyvéd van. A kamara választmánya a következő: el­
nök • Paukovich Andor, alelnök: Kozma László, titkár: 
dr. Révész Ernő, ügyész: Szabados Janos P®az‘a™8 : 
Buchwald Lázár. Választmányi tagok : dr. Békeffy Gyula, 
dr. Brenner József, dr. Biró Károly, Gyelmis Gerő, Szi­
lágyi Mór, Latinovits János, dr. Schaffer Mór, dr. Vécsei 
Samu. Póttagok: dr. Blau Lajos, < Gosztovics Pál, dr.
Lipozseucsics Lázár, dr. Vojuits Gyula. . .

Hopf János halála. Hopf János driveszti
választott püspök, székesegyházi nagyprépost kanonok 
és aranymisés áldozár, szombaton este Kalocsán elhunyt.
A főpap nyolcvanöt évet élt. Életrajzi adataiból kozol- 
jük a következőket: Hopf Jk-o. 1817. évben szüleit 
Szegeden. A tkeologiát a pe.ti kozv.mli .zcmman-m .ao 
végezte. Vele tanult ott Strossmayer is 1840. evbeu 
szentelték fel papnak. Mint ilyen — rövid káplankodas 
után — a bécsi Augustinumba került, hol a többi közt 
társai voltak Kovács Zsigmond, a későbbi pécsi, majd 
veszprémi püspök és Haynald Lajos, akikkel életük 
fogytáig jó ^baráti viszonyban maradt Bécsból lejoven 
a temesvári püspöki aulában szentszeki jegyzőnek tette 
meg“ rLonovits ki már ekkor igen szerette a nagy- 
“bftségű fiatal papot. Az elhunyt ifjúkorára esnek a
negyvenes évek mozgalmai, melyekben — mint ^onovits
József csanádi püspök, a későbbi kalocsai ersek ítkara
__élénk befolyásos szerepet vitt. Püspökét követte ku -
steini száműzetésébe is. Az érsek társaságában össze- 
köttetésbe jutott az elnyomatás korának összes kima
gasló alakjaival és gróf Széchenyi István is barátai közé
fogadta. Fáik Miksával állandó osszekottetesbeu állt 
haláláig. A hatvanas években a száműzött érsekké! Bu a- 
nestre került, majd Lonovitsnak kalocsai érsekké történt 
kinevezése után 1867 ben a kalocsai «káptalan tagjava 
neveztetett ki. Ettől az időtől visszavonultan a ado­
mánynak szentelte életet. Vegrendeletebeu 40,000 ko­
ronát hagyományozott jótékony célra. Csaszka György 
érsek Budapestről Kalocsára utazott, hogy az elhunyt 
nagyprépost temetésén jelen legyen, kinek tetemeit f. 
bó 13 áu helyezték a kalocsai köztemetőben orok nyu­
galomra. A kalocsai főkáptalan elhunyt nesztorának 
haláláról a következő gyászjelentést adta ki: A kalocsai 
főkáptalan a sajat es az illető rokonok nevében is meg- 
ujuló fájdalommal és mélyen szomorodott szívvel jelenti 
méltóságos és «tisztelendő dr. Hopf Janos driveszti 
választott püspök, székesegyházi nagyprépost kanonok 
és aranymisés áldozár urnák, évekig tartott súlyos szem
védés a haldoklók szentségeiben való példás részesülés 
ntán ’ életkora 85 ik, áldozársága 62 ik, kanonoksaga 
35 ík évében 1902. évi január hó 11 én este 10 órakor 
bekövetkezett csendes elhunytat. Hűlt teteme hétfőn 
január hó 13 án délután 8 órakor tétetik a helybeli 
kövdeme.őb,- örök -,-galőmra; m,6 11« k. »d«eeM» 
engesztelő szentmise áldozat januar hó lo-en reggeli y 
órakor tartatik a «székesegyházban. Kalocsa, 1902. ev 
január £ín .Jézus szent nevében nyugodjék bekeben 

Jutalmazás. A magyar földhitelintézet alul 
községi faiskola kezelő és a gyUmöksfatenyésztes^ ok­
tató tanítók számára 1901. évre adományozott 200 ko 
Íonás jutalomdijat Léh Fttlöp temer.m derék tanító

nyerte el. vagnti terv Egy uj vasútvonal van terv­
ben, mely összekötné a nagy-kikinda-nagy-becskereki 
vonalat az ó-becse-ujvidéki vasútvonallal

Halálozás. Drégely Fereucbács^atmásikír ja- 
rásbirósági telekkönyvvezető hosszabb betegség után 40 
éves korában Baján elhunyt.

Adakozások. A zombori ujtemplom építésére 
adakozók névsorát a következőkben közöljük. Ifj. Hus- 
véth István gyűjtése: özv. Husvéth Istvánné 40 kor., 
ifj. Husvéth István, ifj. Husvéth Istvánné 25—25 kor., 
legifj. Husvéth István, Husvéth Mariska, Husvéth Irén, 
Husvéth Dezső, Pick H. és tsa Budapest, Gergurov Ist­
ván, Kolarits Éva 10—10 kor., Szlávy Péter és neje, 
Drescher Husvéth Paulina Baja, Drescher Ida Baja 0—o 
kor , Moits Sándor 2 kor., Erdelyánovits Vojm 1 kor.
— Pekánovits András gyűjtése: Dzsimts József, Tbum 
Adolf 20—20 kor., Martin József, Pekánovits Antal, 
Szemes József, Rados Márkó, Szüts Károly, Járos Gusz 
táv Bosnyák Gyena, Pekánovits András 10—10 kor., 
Bischoff Ádám, Scber Henrik 5—5 kor., Röpíts Sándor, 
Haraszihy N., Kubatovits Makszó, Lajos István, Torma 
Janos, Ráits Mátyás, id. özv. Dzsinits Antalné, Soros 
Antal 2—2 kor., Rovákovits Gergelyné, Tomasits illés, 
Czuczanits Ferenc, Pekánovits Antal kicsin, özv. Odry 
Franciska, Szévald Lipót, Karagits Jakab, Bocker Sztipan, 
özv. Vujevits Jovánué, Lajos János, Répits István 1—1 
kor. Masirevits Sándorné, Krizsán Róza, özv. Gromilovits 
Jóskáné 40—40 fii. Ackermann Janos felajánlott két 
oltárteritőt és két kis vánkost oltárra. — Ifj. Husvéth 
István gyűjtése: Ifj- Heindlhofer Róbert, Scheffer Her­
man 10—10 kor., dr. Gombos Ignác, Holczer Marton 
5_5 kor., Csuvárdits György, Valient József, Dbitier 
Dezsóné, Dudás József, Magyar Márton, özv. Parcsetits 
szül. Bragyovszki 4—4 kor., Tyepliczky István 3 kor., 
Müller Vilmos, Lövy testvérek, Kováts Fám, Schidala 
Ferenc, Maglits István, Ullrich Ferenc, Anisits Gergő, 
Flos/berger Mátyás, Dolencsits József, Beller Ilonka, özv Sbardt Lajósné, Frieberth Mihály Hajósevits 

András, N. N., Konyovits Péter, Magyar Antal, btebler 
Jánosué 2-2 kor., Baumstark Antal, Pmkusz Adolf 
Galetin Sima, Deszpotovits Pálné, Vancsek Béla, Schick 
Rezső, Krónits Trifun, özv. Hay Lipótné, Gruits Dusán 
Vézits Radoszláv, Huber Henrik, Refle Mihály, Rónai 
Ignác, Zsámbokrétiné, Mráva András, Pámts Károly, 
Neskovits János, Mattarits Etel, Mattarits Ferenc, Singer 
S Nagy Andiás, Popovits József, Kélils °zv'
Laknerné 1-1 kor., Gaál Ferenc, Turner Jakab, Perlesz
N. Element Maca 40-40 fii. - Radicsevits Sándor 
gyéjtése : Radicsevits Sándor 20 kor., Józits Gyű a, 
Grosz Samu 10—10 kor., ifj. Veigand Lőrinc Spanyol 
József 5-5 kor., Dampfinger Antal Temunovi s József 
4_4 kor., özv. Veczl Istvánné, Radicsevits Béla, Radi­
csevits Sándorné, Sztolisits Márton 2—2 kor., Teliér 
Berta, Kristofek Ilona, Prótits Mária, Radicsevits ban- 
dorka, Pletikoszits Pál, Gruda Pál 1—1 kor. Vojnits 
Róza 40 ül. - Giäff Vince gyűjtése: Bujáa Lajos 10 
kor. Juhász Mihályné 6 kor., Herche Jozsefué, Dienes 
Pál ’4—4 kor., özv. Scbitffer Margit, Veszelovszky Antal, 
Vlach Ferenc 2—2 kor., Rickert Konrád, Bátor Henrik, 
Kintli Franciska, Eckert Pal, özv Tomcsányme, Bogdán 
Katalin Katona János, Barak István, Mnty István, 
Varga István 1—1 kor., Erdélyi Borbála, Vaszlavits 
Fabfáu, Lutz Teréz, Muzsik János 40-401 fii., Ede Er­
zsébet Búr Erzsébet, Sztolisits József 20—20 ül. 
Mándits János gyűjtése: Paudicz Károly, Ivanov.ts N. 
10—10 kor., Paudicz Antal 7 kor., Blazsevácz István 
2 kor., Gauder Mihály, Weisz Simon 1—1 kor., Tomá- 
novits Gábor 60 til., Manojlovits N , Ivvánovits Verka, 
Müller Anna 40-40 fii., Kolompár N., Gyurgyev Vw 
Relvanszkv Gyura, Ispánovits Anna, Rziha Sándorné 
20—20 fii. Masirevits Mitár, Kozoderovits Szima, Pleti­
koszits N ,’ Ilkits Mladen 10—10 fii. (Folyt, köv.)

Vértesi Károly könyve. Vértesi Karoly, 
országos nevű, kitűnő utirajzirónknak „Konstantinápoly 
cimű uj müvéről, mely a karácsonyi könyvpiacon díszes, 
pompás kiállításban jelent meg, úgyszólván az összes 
fővárosi napi és szépirodalmi lapok a legnagyobb elis­
meréssel emlékeznek meg bírálataikban. Az összes eddig 
megjelent bírálatok azon nézetben harmóniainak egy­
mással hogy Vértesi Károly ezen müvével is gazdagv 
tóttá a’ magyar utirajzirodalmat egy kiváló, nagybecsű 
könyvvel, mely méltán sorakozik a kitűnő szerző eddig 
megírt és kiadott útirajzainak sorozatához^ A fővárosi 
lapok bírálataiból különösen kiemeljük a „Pester Lloyd 
kritikáját, mely a következőket írja: „Szerző ezer■ 
müvével ismét beigazolta, hogy ő egyike a legkiválóbb 
magyar utirajziróinknak. Az ő leirásai nem egyszer 
útirajzok, hanem eszmékben és gondolatokban gazdag 
tanulmány. Az ő müveiben feltaláljuk a tudományok 
»rigait. Vértesi taait, de eezel egyidejűleg aa 6 
szingazdag, eleven leírásával magas sze lenn élvezetet 
is nyújt olvasóinak. Művében sok szép illusztráció van, 
mely emeli a könyv művészi értékét. Nyelve nemes és 
lendületes, nagyon szép magyar.“ A Pester Lloyd ezen 
nagytekintélyű lap ezen elismerő kritikájára a kitűnő 
szerző valóban büszke lehet. Igazán elmmerő knuká 
Írtak még a diszmüről „Magyar Szem e , „Budapestiírtak még a uiszmuim „Luafej«.. —- , „ .
Hírlap“, „Kepes Családi Lapok“, „Irodalmi tájékoztató , 

Ifjúsági könyvtárjegyzék“, „Budapesti Napló , „ gy 
hiíi Közlöny", „Alkotmány", _A kOn,vet tapnnk jo*ft 
számában mi is részletesen fogjuk ismerte ni A kitűnő 
szerzőt ezen igazán szép irodalmi sikere alkalmából igaz
szivbőHtdjozöüü^ ^ DUkavits István Sopron várme­
gyei főispáni titkár, belügyminiszteri fogalmazó, jegyet
váltott Lelbach Ella kisasszonynyal, Lelbach Antal felső 
roglaticai nagybirtokos leányával.

Első magyar szecessziós színház, ba 
nóczv Endre, az első magyar szecessziós sziubáz igaz- 
gíéia értesíti lapunkat, bogy társulata-al folyé e»i 
március hó elejéig minden nagyobb községben várme­
gyénk területén előadásokat fog tartam. A társulat jó 
erőkből áll és 3-4 személyre irt bohózatokat v.giató- 
kokat es a szinműirodalom minden valfajat kultivalja 
Legutóbb Bács Földváron játszott nagy pártolás mellett.

Halálozás, özv. Theodorovits Mihályné szül. 
Birvalszky Datiua életének 85. évében, hosszas szenvedés 
után városunkban elhunyt. Temetese nagy részvétté!

ment v^^dogkodá8iu E cimen Újvidéken temetke­
zési egylet alakul oly célból, hogy elhunyt tagja örö­
köseinek 2000 koronát kifizessen. Tagja lehet: a) aki 
nagykorú de 55 éves még nincs; b) ki orvosi bizonyít- 
váuyoy.1 egészségi állapolát igazolja. Fel.étel, d,j kor 
szeiint: 24—30 éves kong : 2 kor., 30—40 . 4 ko • 
40-50: 8 kor., 50-55: 16 ko,. Tagság, dij évenkmt 
4 kor Minden elhalt tag után 4 kor. befizetendő. A 
tagok száma 601. Vidékiek irásbelileg 

6 Házasság. Fischer Ferenc nemes mihticsi lakos
nőül vette Bechinger Szidóniát Budapesten.

Itt a tél. Vége van a napsugaras, verőfényes 
enyhe téli időnek. Már-már azt hitte mindenki, hogy lél 
apó az idén elfelejtkezett mi rólunk. Nemcsak mi em­
berek, hanem a nagy természet más alkotásai is ebben 
a hiszemben voltak. A mezők virága, lepkéje, a fák 
rügye, a szántóföldek vetése mind abban a hiszemben 
volt, hogy nem a tél, hanem a tavasz tesz látogatást.
Tél apó azonban gondolt egy merészet és nagyot. A 
szép verőfényes napok közt egyszerre tegnapelőtt hír­
nökül, hogy nemsokára megjelen, elküldte fagyos szelét 
az északi jeges vidékről és a járó-kelők borzongva j r- 
tak fel és alá az utcán és a meleg szoba a pattogó 
kályhával újra átvette birodalmát. Mikor Tél apó hír­
nöke megtelepedett tegnap virradóra, aztán megjelent ő 
is. Eleinte apró fehér pelyheket szórt le az ég boltoza­
táról, azután egész napon hullt a bó, fehér pelyheive 
borítva el a házak tetejét, az utcákat es az aszfaltjár­
dákat. Ha elkésve is, mégis megjelent a Tél apó s így 
mégis nem az ősz, hanem a tél után lesz újra tavasz, 
a természet ébredése.

Borkiáliitási érem. Baján, hol a szakszerű 
szőlőmivelés és bortermelés már egy-két évtized óta nagy 
és dicséretes arányokat öltött, a gyümölcsészeti egye­
sület folyó hó 5. és 6 án borkiállítást rendezett, öröm­
mel regisztráljuk, hogy ezen kiállításon varosunk jól 
ismert és általánosan méltányolt bortermelője Kesmarky 
Béla jó minőségű és kiválóan zamatos homoki boraival 
ezüst érmet nyert. A kitüntetés jelentősege anual na­
gyobb, mert köztudomású dolog, hogy a bajai borok, 
melyekkel több termelő versenyzett, minőség tekintete- 
benagen magas színvonalon állanak. A kitüntetéshez 
annál szívesebben gratulálunk, mert erre saját tapasz­
talatunkból eredő elismerésünk is késztet.

Népszerű, gazdasági előadások A. hód- 
sághi járásban 1902. évi januárius hó 19-től kezdődől®6 
a következő népszerű gazdasági ®lös*dá8okJ.og”a^ ^ .
tatni és pedig 1902. évi január hó 19 en Bácsban elő
adást tart Eichinger Ádám az ok18zer6Mtakarék°8®u|H 
a mezőgazdaságban, Déronyán Rákity Miklós az altalá 
nos gazdálkodásról, Filipován dr. Pertachy Ferenc a 
bor sav- és szesztartalmának meghatározásáról Hódsá­
ghon Wissinger Richárd a beteg állatokkal való bánás­
módról Karavukován Gretschl Károly a szarvasmarha- 
tenyésztésről, Rác Militicsen Wttscht János az a ta ános 
gazdálkodásról, Parabutyon Heincz Bálint az altalán.) 
gazdálkodásról, Vajszkáu Hiel Lipót a. b>r«k°k te 
könyvezéséről. 1902. évi január hó 26-an Bác8ban 
Blum Henrik a csikónevelésről, Déronyán Lmdauei BoL 
dizsár a tejgazdaságról, Filipován Hesz Márton az okszerű 
gazdálkodásról összekötve az állattenyésztéssel, Hód 
gbou Leszmeiszter Antal a sertések gondozásáról Rác- 
Militicsen dr. Pertschy Ferenc a bor sav- és szesztartal 
mának meghatározásáról, Rácz-Militicseu Gebhardt György 
a fatenyésztésről, Parabutyon Késmárky Géza a mez 
rendőri törvényről, Vajszkán dr. Antalik Károly a szőlő­
művelésről. Ezenkívül a hódsághi járás községeiben 
előadások lesznek még február 2 9-, 16 23 márcms
2 9., 16., 23. és 30. Ezen előadások tárgyat esetről
esetre minden hó elején közölni fogjuk.

Öngyilkosság. Kulich Antal zombori ügyvéd. 
Írnok szerdán este egy rosszhirü házban agy®“ld“e 
magát. Az alig tizenkilenc éves fiatal ember öngyilkos- 
ságának oka ismeretlen. A szerencsétlen ifjút ma délután
«1 négy órakor temetik. , . , .

Kisgazdáink érdekében. Kisgazdáink isme­
retkörének szélesítése végett vármegyei gazdasági egye­
sületünk a folyó téli hónapokon át Temermben Leb 
FUlöp O Becsén Göndör Ferenc, Bács Almáson Greiner 
Gyula, Bezdanban Molnár Ferenc, Gomboson s az apatini 
telepen Németh Imre tanítók és Hódsághon Wissinger 
Richárd járási állatorvos vezetése mellett gazdasági tan­
folyamokat rendez; azonkívül Temer.n, O Becse, Bacs- 
Almás, Bezdán és Gombos községekben háziipari tan 
folyamokat szervez, amelyeken a füzvessző-, gyékény 
és zsupszalmafonás, valamint a cirok kötés, esetleg a 
sásfonás fognak begyakoroltatni. A gazdasági tanfolya­
mokat 500 koronával, a háziipari tanfolyamokat pedig 
2500 koronával a földmivelésügyi miniszter segélyez 
Ezen gazdasági és háziipari tanfolyamokon kívül sikerült 
a hódsághi járásban Wissinger Richárd páratlan ügy- 
buzgalmának még 44 lelkes egyént a népies gazdaság! 
előadások ügyének megnyerni, akik nevszerint. Eic 
ger Adám, Bim Henrik; Staffer Sándor Kapronczay 
Károly, dr. Heinig Gy., Pennavm A., Szécsey Lajos, 
Reseh József, Wissinger R-chárd Rákity Miklós Lm 
dauer Boldizsár, Vogl Antal, Tomcsanyi Joz8®£ d[‘ 
Pertschy Ferenc, Hesz Márton, Turnovszky Sándor, 
Scultéty Kálmán, Leszmeister Antal, Beck József, Schnei­
der Ferenc, Berkes Rezső, dr. Scultéty Jenő, Laczus 
Béla Török Miklós, Grétschl Károly, Schaffer Gyű a,
Oreh’oja Sándor, Steiner Ferenc, Schaffer Ferenc Wttscht
János, Gebhardt György, Heincz Bálint, .^®8márky^eza’ 
Schmiedt Miklós, Erhardt Karoly, Kopsits Jan08’„I’e°®z 
Ferenc Hiel Lipót, dr. Antalik Karoly, Irovetz Károly, 
Berkes’ Flórián, Irsa Péter, Stamecz István és Gebauer 
Bmil — Bács, Déronya, Filipova, Hódságh, Karavakoi;a’ 
R. Militics, Parabuty és Vajszka községekben 64 elő­
adást fognak — anélkül, hogy a felajánlott tiszteletdíj, 
napidij vagy úti költségre igényt támasztanának te 
jesen ingyen, egyedül a közjó előmozdítása iránti buz- 
galombóFtartani. Amint a haza oltárára hozott áldoza^ 
l legszebb polgári erény, úgy a nemes c8elekedet“®k 
legszebb jutalma a közelismerés, mely minden nagyobb 
eredmény nyomán fakadni szokott. Kívánjuk, hogy a 
hazafias munkálkodást és az áldozatkészséget teljes siker
k°ron^agyYidők tanúja, özv. Gálfy Györgyné sz. 
Speidl Dominika folyó hó 11 én életének 91-ik évében 
Szabadkán elhunyt. A megboldogult tisztes matróna 
nemcsak áldott lelkű jó anya, hanem lelkes honleány » 
volt. Az 1848—49 iki szabadságharc alatt hűségesen 
kisérte férjét a csatákban, a szomorú napokban pedig 
számos honvéd oltalmat talált vendégszerető házában.

Áldásiéra fiinál azáUit4aok és a kisiparosok.
A szegedi kereskedelmi kamara teljes ülése elhatározta, 
hogy felterjesztést intéz a hadügyminiszterhez, melyben 
ki fogja fejteni, hogy a hadügyminisztérium áltál kiirt 
szállítási pályázatok iránt való érdeklődés hiányának 
főleg az az oka, hogy a kisiparosok beszállításaikor az 
átvétel oktalanul kíméletlen, minek folytán utóbb oly 
kisiparos alkalmi szövetkezetek is tartózkodnak az aján­
lattevéstől, melyek az előző években kifugastalan szalli- 
tókoak ismertettek el. %



!

dolgoztát lefordította. Mert ha .gaz, hogy ak - Jean
Pad szerint — a nevelésről ír, az mindenkor ír, a jele 
Ordító e könyvecskénél aligha adhatott volna szehb 
Sí , szüli é, De.elésüíybarátok kezébe. A csinosan
, fUzet eleién a fordító bevezető sorait élvezettel
; fissä., b„B, «ai.=k ™ w.»»««»
balbit mely szerint a szülék neveléstant müveket ol 
vaeei' vasy ^tanulmányozni feleslegesnek tartanak lijer 
ezermutk a neveié,hez mindenki egyformáé ért. Pedig 
‘ dolog korántsem Így áll . épp ezért nagyon ébaj- 
tandó volna ha c mövecske, mint a házi neveié 
ki. bibliája, egyetlen család kdnyvlárábó sem b.ányoz- 
néu A dolgozat maga összesen kilenc fejezetből au. al £ fejezet arról t»!l. bog, a gyermekéke. hogyan ne; 
veiltik jellemük szerint helyesen; a második a bünteté 
ró mint a nevelés eszközéről, a harmadik a gyermekek 
jutalmazásáról s szokásos el kényeztetésébe származó 
"hátrányokról, a negyedik a gyermekek szoktatásáról, 
az ötödik a szellemi, a hatodik a testi neveléwöl^ « 
hetedik a gyermek szellemének evolúciójáról a nyolcadik 

P«ák káros batásárél, vég.1 .> ktle.éed'lt . 
barátságból és általában a társas érintkezésből eredő 
előnyökről tartalmaz pompás fejtegetéseket - Ak> e 
fejtegetéseket a az azokban foglalt igazságokat elolvassa, 
bizonyára hálával fog adózni a fordítónak, hogy ezen 
becses dolgozatot honi nyelvünkre átültette. Es én re 
mélem is hogy e művecske elterjedése esetén nagyban
van hivatva a házi és családi nevelés körében eddig 
észlelt nemtörődömség jégpáncélját felolvasztani amihez 
most meg csak az kívánatos, hogy a becses kis füzetnek 
minél több megrendelője átadjon Kéeíáéggel ktebljuk 
tehát hogy a mftvecske, mely irodalmunkban már csak 
otLgánál fogva i. páratlanul áll, az érdeme, fordt- 
tónál (Torzsán, Bács m.) kapható, aki mint magán iskola 
tulajdonos nemcsak derék gyakorlat, tanférbu, hanem 
e lapok olvasói előtt is régóta előnyösen ismert munkása
az irodalomnak. Dr D. Gy.

Az uj esztendő nevezetességei közül megemlít­
jük hogy a farsang csak 5 hétig tart és Így a husvét 
"L korán esik, március hó 30. naptára. A pünkösd pedig 
május 18 ára esik. Részleges napfogyatkozás 3 esz 
április 8-án, május 7 ike és 8 ika közt és október 3 -én 
ez utóbbi nálunk is látható lesz. Az úgynevezett bolygó 
a Saturnus és a jósok ezért bő termest jósolnak. A 
világ teremtése óta ez a 7773 ik. a zsidó számítás szerint 
5(552-5063 ik és a mohamedán számítás szerint az
1320 ik esztendő. , . ,

Agyonverte a súlyzóval. 0 Becsei levelezőnk
Írja: A szomszédos Bács-Petrovoszellórol csendőrök kí­
sérték be a járásbírósághoz Horváth Jánost, kinek az a 
vétke, hogy megrövidített egy ember eletet Horváth 
együtt fuvarozta a gabonát Szlajcsik Andrással, a ki e 
a zsakrakás közben valamin összevesztek. Horváth dü­
hében a mérlegről felkapott egy súlyzót es azt hajította 
Szlajcsik felé, még pedig oly erővel, hogy annak éle 
behorpasztotta a szerencsétlen ember agyat és meg 
fejebeu az 5 kilós súlyzó. Szlajcsik a hatalmas ütésre 
összeesett s csak nagysokára tért magahoz, mert mire 
hazaszállították, meghalt. A szegény fuvaros embert 
felesege és három gyermeke siratja. ______

A Koronamalom kitűnő minőségű da-
*—•26

szalonszenet
árusít ólom záros zsákokban, házhoz szállítva.

2x/£eg,ikLÍ.'X’~Ó- ^ dél„tAn 2 érakor

MIntézet
1 Az igazgató,ág é. feliig,elóbizott,ág évi ‘

*• ’%,« 5 tagnak . 8 fe„g,e,«biaoUaági tagnak t,lépése

folytán megürült állások titkos szavazás utján leendő betöltése.
y 3 a jegyzőkönyv hitelesítésére *2 tag választása. Az igazgatóság.

Jankovác, 1902. évi január hó 7-én. *
Figyelmeztetés. 54. §. Minden részvényes ^ ^tézÍSg^gazlatóJagiól betenni,Emikor erről

eh8mervéir^telkap*,e^mefybenVegy8zer8m^ndlt8zavalat^m^t ^™*|^^e^D^gb)itaimazár8tfkafUÍ8earfelügyídőbk*U8ág

inté-ndő ieienté8ében k8telea me6emIitep,~

Pénztár......................
Értékpapír . . . .
Váltó......................
Kötelezvény . • •
Jelzálog kölcsön . 
Ingatlan . . •
Postatakarékpénztár 
Intézeteknél . .

23103
14396

299062
162914
80020

9034
296
644

589470 24

Részvény alaptőke 
Tartalék „
Takarékbetét és tőkésített kamat
Heti betét.......................................
Fel nem vett osztalék ....
Osztatlan maradt......................
Kamat átmeneti 1902. évre . .
Adótartalék.................................
Nyeremény.................................

23041 79 
30

687j83 
5600!

500 
21800 89

58947024

igazgató.

Jankovác, 1902. évi január hó 2-án.
. T.. MaSiínví Béza s k Brachfeld Zsigmond s. k., Zámbo Ignác s. K.,

Hadrinyi lános s. k., Dr. Hollünder^Adoll 8. k„ 0TTjga,gató ' ' pénztámov. könyvtezetű. titkár.
Ezen mérleg-számla az intézeti“ kövekkel egyezónek és helyesnek találtatott.

Jankovác, 1902. évi január hó 4 én.
La1os 8 k Madzinyi Adorján s k., Schöffer József s. k.,

Szűcs Lajos s. K , b.z tag_ felugy. biz. tag_________
felügy. biz. tag, _______________________ ___________ ______ ___________ _____

raboa

Sürgöny! Sürgöny ! Sürgöny!

Győztek a burok!!
dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve.

2v£iért

Mert a

Búr Ital-tói,
mely a legjobb és legtisztább gyomorerősitő 

párlat, uj erőt kaptak.
1 liter 3 kor., V» liter 1 kor. 60 AH.

Egyedüli raktár:

ifj.Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORBAN. 26-12

Értesítés.
Van szerencsém a tisztelt kö­

zönség becses tudomására hozni, 
hogy a Gallé-féle gyógytárt 1902. évi 
január hó elsején Bieliczky Károly 
yógyszerész úrtól örök áron meg­

vettem. , ,
Tisztelettel

1íhajlovics gstván,
2—1 gyógyszerész.

Felelős szerkesztő :
Dr. BAIOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

246 szám. 
kig. 1902.

Pályázati M:

Vértesi Károly illusztrált útirajzai.
Keleti ég alatt. 

EGYIPTOMBAN.
25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. 
PALESZTINÁBAN.

33 iv, 4U kép.

KONSTANTINÁPOLY.
21 iv. 65 kép.

Ara egyenként, egész vászonkötésben, stili­
zált címlappal 6 korona. Mind a barom munka 
szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve,
15 korona.

Déronya községben leköszönés folytán üresedésbe 
jött jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. A jegyzői 
állá. követkézé jaTád.lm.8á„.l ..n eg,beko»|_

1. Előleges havi részletekben felvehető 1200 kor. 
íeevezerkétszáz korona) készpénz fizetés

2 A kataszter szerint 30 katr. hold 8b8 □ olnyi 
területű szántóföld, mely ingatlan után az adót haszon­
élvező tartozik fizetni.

3. Természetbeni lakás. . ,
4. Természetben kiszolgáltatandó b öl kémény

tfizifa.5 ^ fosya8Ztási adó után járó kezelési díj felerésze.
6. Maganmunkálatok után szabályrendeletileg meg­

állapított irasdijak. . . f t P
F Felhívom a pályázókat, hogy az 1883. évi 1. • c. 

68. S ábán előirt okmányokkal, úgy a hivatalos magyar 
nyelven kívül valamely szláv nyelv ludasat is tanu®'® 
bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzam folyo évi 
január hó 29-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
a később érkezők figyelembe nem vetetnek.

Választási hatarnap később tűzetik ki.
Hódságb, 1902. évi január hó 9-én.

Szemző Károly,
2 2 főszolgabíró.

49. szám.

62. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járásához tartozó 

Báthmonostor községben lemondás folytán Üresedésbe 
jött községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt folyamodványaikat hozzám leg­
később folyó évi február hó 1-ig nyújtsak be.

Az állás javadalmazása havi előleges részletekben 
fizetendő 800 korona és anyakönyvvezetó-helyettessé 
kineveztetése esetén 40 korona tiszteletdij.

Baján, 1902. évi január hó 8-án.
Főszolgabíró hiv. távol:

M e n t e n y i, 
szolgabiró.2—1

9SS8. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada község területén betöltendő községi szülésznői 

állásra palvázatot nyitok s felhívom azokat, kik ezen 
^2 (KI) kettőszáz korona fizetéssel és a megállapított láto­
gatási dijak élvezetevei egybekötött állást elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám 
legkésőbb folyó évi február hó 5-ig nyújtsák be, 
mert a későül, érkezők figyelembe nem vétetnek.

Zentao, 1902. évi jannar hó 7-en.
Dr. Hikosevits Kanti,

j_2 főszolgabíró.

Veprováe község elöljárósága a törvényhatosagilag 
ióvábagvott határozat építési terv és költségvetés alapján 
i községi kisdedóvoda épület kibővítésére árlejtést hir­
det, mely szóbeli árlejtés a községháza tanácstermében 
2513 kor. 33 fillér kikiáltási árral 1902 évi fabrnar 
hó 17-én délelőtt 9 órakor Veprovac község
tanácstermében fog megtartatni. ... ,

Árlejtezők tartoznak az árlejtés előtt a ,0 bánat­
pénzt letenni. , _ .

A terv és költségvetés Veprovac község jegyzői
irodájában a hivatalos órák alatt betekinthető. 

Veprováe, 1902. évi január hó 12-én.

Faller Alajos, Pollieh Jakab,
közs. jegyző. közs. bíró.

Niad* és la kiejt- és kéayfééiékél

6071. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok és Kunbaja községekből álló Bajmok szék­

helyivel szervezett s leköszönés folytán üresedésbe jött 
köráílatorvosi állásra pályázatot nyitok és felhívom fo­
lyamodni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket hozzám legkésőbb 1902 évi február ho 
l-éig nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása évi 1200 korona fizetés. 
Bacs-Almás, 1901. évi december hó 28 án.

Szutrély Lipót,
2_1 főszolgabíró.

31. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Filipova községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogreudőri állásra pályázat nyittatik.
Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar állampolgár,
2. védkötelezettségének eleget tett, de 60. evét be

nem töltötte,
3. Írni olvasni tud,
4. kifogástalan előéletű.
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök es 

altisztek.
Évi fizetés 480 korona, havi előleges részletekben. 

Felszerelést a község ad, ellenben ruházatot a sajátjából
tartozik beszerezni. ,

Szabályszerűen felszerelt kérvények folyo ovi 
január hó 23-áig ezen község elöljáróságához be­
nyújtandók.

Filipován, 1902. évi január hó 8-ám
Byarmathy Ferenc, Kuplerschmidi József,

jegyző. 2—2 biró.

XXV. évfolyam.

-------- —------------------
Sl/'FIZHTES- 

Egész évre.. .. 12 kor.
Fél évre......... b kor.
Negyed évre .. 3 kor.

A lap szellemi réssét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj do- 

nosnak küldendők.
&>-

Egyes szám ára 20 fill íj

Visszha
Latinovits Gézt

Az én böjti napom a 
létemre ilyenkor nincsen ei 
irányban csalódáshoz vezt ti 
újságcikkek élvezetében, hu 
de biztos Ízlésemet elvitati;

Ezen csekélyke bevez: 
mert érezem, hogy igazolni 
midőn sietek fáklyát gyújts 
hirlapirót sose láttam, soh-J 
mint ilyent, kevesen isméi hl 

„Megyénk jövője“ t ij 
Latino vits Géza a nép kéj>v| 
vezérrovatában, és egyaránt 
vallásos szivét, miként a 
lelkét, hogy felrázza mej. yj 
tespedésböl és felhívjon mim 
dogitása céljából az erők ef 

Ez az ő cikkének a k| 
Azt akarja, hogy a nej 

tessék a vallás erkölcsben, 
szive azon módon nemes e| 
azt akarja, hogy a mag 
példáján és az egyesek telj 
sével erősítsük meg a vagi 
tuló társadalmunkat 1

Igaz, hogy ezen ig| 
mondták, mások is indok! 
lelkes öröm ragad el a réJ 
hirdetésénél, ezt csak anra| 
az ige olyan ajkakról liai 
hat az ige megtestesüléséin:

Latinovits Géza soln| 
zászlót nem bonthatott é 
hívőket nem toborozhat, mi| 
féktelenül pusztítja az erk 
és a midőn hazánk fi

*) A beküldött szép cikket eg- 
minthogy annak szép tartalmához h- 
egy tévedését igazítjuk helyre. Lg; 
mint hírlapíró is. evek óta buzgalom 
közugyeinket.

A „BÁCSKA
mim?: idtlle

A vasarnap délelőttje haj 
zik még. végzi rendes műnk ij 
népesebbek az ingyenes lan ij 
iparművészét, technológia, k' d 
mikor a más időben elfogl; 1 
vesz maganak. Meg a ven c 
nemzeti múzeumban, hűl meg ij 

— Udzse nemzse^és 
nemzsetes uram kije vöt ez-

— Az !? ... az ... ha' 
— Garibaldiié . . azst

tam ma telüle a z»uram;u . 
zsetes uram ezsa kisebbik k 

— Kié voltHa 
mikor meg fiatal volt.

— Ázs is a z-tive vöt 
edes nem/setes uram i

— Több y . . ■ De volt
tek ő vele.

— Azt etemettek ö ve

Kint az utcaa mar jót 
délre jár az idő. Az eien^e 
keresztezik egyma-t. óriás. 
Szakadatlanul hallani:

— ... tin — tin — ti: 
hopp . . . perec, perec . tú 
bandlé . . . áblákó — abiak 
tessek fiatal ur, tessek . . . 
krajcár a perec — túrós, m 
krajcaros . . . két krajcár a 
krajcár a kepe* levelező-lap . 
halló . . . he he be he . . . mu 
most két krajcár csak a 
kérek — tessek ... és a j< 
kinalgatasok, melyek a koc- 
zugasaval, a nép larmajav, 
okozó óriási káoszt kepezce 
fejét vesztve, nem kepes a 
jutni.


